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Was denkst du über diese Aussagen zum Einfluss von Desinformation und  
Hate Speech?

Stimme ich voll zu/Ja                                                                  Stimme ich gar nicht zu/Nein

Frage 1 Frage 2 Frage 3 Frage 4 Frage 5 Frage 6

Stimme ich  
voll zu/Ja

Stimme eher zu

Stimme eher  
nicht zu

Stimme ich gar 
nicht zu/Nein

Auswertungsmatrix

1/4

Wie nimmst du Desinformation und Hate Speech wahr?



46 

Medien in die Schule – Modul Desinformation und Hate Speech

Arbeits- und Materialblätter

Materialblatt 15

2. Mich überrascht, wie viel Zustimmung Hasskommentare online bekommen.

2/4

1. Fake News können Hate Speech in den sozialen Medien verstärken.

Studienergebnisse aus dem Video: Wie nehmen Jugendliche und junge Erwachsene 
Hate Speech im Netz wahr?

Was denkst du über diese Aussagen zum Einfluss von Desinformation und Hate Speech?

 41% Stimme zu

 36% Stimme eher zu

 9% Stimme eher nicht zu

 4% Stimme nicht zu

 10% weiß nicht

Fake News können Hate Speech 
in den sozialen Medien verstärken

(Stichprobe: 1.060 Jugendliche im Alter von 12 bis 19 Jahren)  
Quelle: In Anlehnung an JIMplus-Studie 2022, Medienpädagogischer Forschungsverband Südwest (mpfs), S. 45

 35% Stimme zu

 34% Stimme eher zu

 15% Stimme eher nicht zu

 7% Stimme nicht zu

 10% weiß nicht

Mich überrascht, wie viel Zustimmung 
Hasskommentare online bekommen

(Stichprobe: 1.060 Jugendliche im Alter von 12 bis 19 Jahren) 
Quelle: In Anlehnung an JIMplus-Studie 2022, Medienpädagogischer Forschungsverband Südwest (mpfs), S. 45
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3. Hate Speech beeinflusst den Umgang miteinander im realen Leben.

4. Ich weiß nicht, was ich bei Hate Speech online tun kann.

3/4

 31% Stimme zu

 43% Stimme eher zu

 13% Stimme eher nicht zu

 5% Stimme nicht zu

 9% weiß nicht

Hate Speech beeinflusst den Umgang 
miteinander im realen Leben

(Stichprobe: 1.060 Jugendliche im Alter von 12 bis 19 Jahren) 
Quelle: In Anlehnung an JIMplus-Studie 2022, Medienpädagogischer Forschungsverband Südwest (mpfs), S. 45

 11% Stimme zu

 30% Stimme eher zu

 29% Stimme eher nicht zu

 20% Stimme nicht zu

 9% weiß nicht

Ich weiß nicht, was ich bei Hate Speech 
online tun kann

(Stichprobe: 1.060 Jugendliche im Alter von 12 bis 19 Jahren) 
Quelle: In Anlehnung an JIMplus-Studie 2022, Medienpädagogischer Forschungsverband Südwest (mpfs), S. 45
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6. Warst du von Hass im Netz schon selbst betroffen?

4/4

5. Bist du selbst schon online mit politischem oder religiösem Extremismus  
in Berührung gekommen?

Was glaubst du, wie oft kommt es bei Kindern bzw. Jugendlichen in deinem Alter
vor, dass sie online mit politischen oder religiösen Extremismus in Berührung 
kommen?

 11% häufig erlebt

 28% hin und wieder erlebt

 33% seltener erlebt

 27% noch nie erlebt

 2% weiß nicht

Ich habe Hass im Internet gegen Menschen, die 
ich persönlich kenne, z. B. Freund*innen, Familie, 
Mitschüler*innen oder Lehrkräfte erfahren

(Stichprobe: 1.060 Jugendliche in Alter von 12 bis 19 Jahren)  
Quelle: In Anlehnung an JIMplus-Studie 2022, Medienpädagogischer Forschungsverband Südwest (mpfs), S. 36

2022 2017

39% 12%

(Stichprobe: 53 Kinder und Jugendliche im Alter von 9 bis 16 Jahren) 
Quelle: In Anlehnung an Jugendmedienschutzindex 2022, Freiwillige Selbstkontrolle Multimedia- 
Diensteanbieter e.V., S. 34
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